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Absztrakt 

A Fenntartható Fejlődés egyre gyakrabban kerül előtérbe és egyre fontosabb témává válik mind 

társadalmi-, mind gazdasági-, mind pedig vállalati szinten. Ezen fejlődés megvalósításának 

egyik kiváló eszköze lehet a körforgásos gazdaság, segítségével a termékek életútja meghosz-

szabbítható, mely hasznos a vállalatnak, a gazdaságnak, és egyértelműen pozitív a természetnek 

is. A körforgásos gazdaságban előtérbe kerül a nyersanyagforrások biztosítása (másodnyers-

anyag, újrahasznosítás) és a hulladék mennyiségének jelentős csökkentése. Tanulmányunkban 

a körforgásos gazdaság előnyeit és megvalósítási lehetőségeit vizsgáltuk hulladékgazdálkodási 

cégek esetén, különös tekintettel egy soproni hulladékgazdálkodási cég stratégiájára.    

 

Kulcsszavak: hulladékgazdálkodás, körforgásos gazdaság, fenntartható fejlődés 

JEL-kódok: O44, Q01 Q50, Q53, Q56 

 

Abstract 

Sustainable Development is prioritized more frequent nowadays and becoming an increasingly 

important topic at the social-, economic- and corporate level. One of the excellent methods that  

realizing this development can be Circular Economy, with the help of which the life cycle of 

products can be extended, that is useful for the company, the economy, and definitely positive 

for nature as well. In the circular economy, securing raw material sources (secondary raw ma-

terial, recycling) and significantly reducing the amount of waste are prioritized. In our study, 

we examined the advantages and implementation possibilities of the circular economy in the 

case of waste management companies, with special emphasis on the strategy of a waste man-

agement company in Sopron. 

 

Keywords: waste management, Sustainable Development, circular economy  

JEL Codes: O44, Q01, Q50, Q54, Q56 

 

1. Bevezetés 

 

A Fenntartható Fejlődés célkitűzései (SDG) napjainkban mérvadóvá váltak, s megvalósításuk 

elengedhetetlen a társadalom minden tagjának nemcsak hosszútávon, de már rövidtávon is. Va-

lamint a gazdasági szereplők számára is kötelezően betartandó ahhoz, hogy ne szennyezék to-

vább a természeti környezetet, és hozzájáruljanak az élhető jövő védelméhez. Az SDG gazda-

sági célkitűzéseink eléréséhez az egyik út a körforgásos gazdaság megvalósításán keresztül ve-

zet.  
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A körforgásos gazdaságban előtérbe kerül a nyersanyagforrások biztosítása (másodnyers-

anyag, újrahasznosítás) és a hulladék mennyiségének jelentős csökkentése. Tanulmányunkban 

a körforgásos gazdaság előnyeit és megvalósítási lehetőségeit vizsgáltuk hulladékgazdálkodási 

cégek esetén, különös tekintettel egy soproni hulladékgazdálkodási cég hulladékgazdálkodási 

tevékenységére. 

A Fenntartható Fejlődés (FF) definíciója (Brundtland, 1987) széles körben ismert, azon-

ban sokszor tévesen alkalmazzák és félreértelmezik. A fenntartható fejlődés valaminek a minő-

ségi javítását jelenti, tehát jobbá válunk úgy, hogy nem haladjuk meg környezetünk eltartó- és 

tűrőképességét. Ezzel szemben a növekedés mennyiségi változást jelent, és számos gazdasági 

szereplő a FF-t a fenntartható növekedéssel azonosítja (Gyulai, 2013). 

 

Körforgásos gazdaság - hulladékgazdálkodás 

 

„A körkörös gazdasági rendszerek a lehető legtovább megőrzik a termékek hozzáadott értékét, 

és megszüntetik a hulladékkeletkezést. Amikor egy termék eléri életciklusának végét, a körkö-

rös gazdasági rendszerek a gazdaságon belül tartják az erőforrásokat, hogy azokat újra és újra 

produktívan fel lehessen használni, és így további értéket teremtsenek.” (Európai Bizottság, 

2014.). 

A körkörösség biztosítja számunkra az eszközöket ahhoz, hogy jelenlegi lineáris gazda-

ságunkat olyanná alakítsuk, ahol megszűnik a hulladék és a szennyezés, a termékeket és anya-

gokat újra felhasználják, és a természet regenerálódik. Amikor a következő négy pillére (nar-

row, slow, regenerate, cycle) épülő körkörös stratégiákat integrálunk gazdaságunkba, kevesebb 

anyagra van szükségünk és csökken a károsanyag-kibocsátás is.  

Narrow (csökkentés): azáltal, hogy minimalizáljuk a gazdaságba való általános anyagrá-

fordítást, az erőforrásokban és a végtermékekben jelen lévő kibocsátás csökken: különösen ha 

elsőbbséget élveznek a legmagasabb kibocsátású áramlások. A gyakorlatban: modellek meg-

osztása és bérlése, anyagkönnyítés, multifunkcionális termékek vagy épületek, energiahaté-

konyság, digitalizálás. 

Slow (hosszútáv): Az erőforrások funkcionális élettartamának meghosszabbításával az 

emisszió idővel csökken. A gyakorlatban ez a következőket jelenti: tartós anyaghasználat, mo-

duláris design, a termék megfelelő kialakítása szétszereléshez-, javításhoz-, újragyártáshoz-, 

felújításhoz, valamint a felújítás és átalakítás. 

Regenerate (tisztábban): A megújuló erőforrások használatával a fosszilis energiahordo-

zók használatának károsanyag kibocsátása csökken/eltűnik, valamint a nem fenntartható bio-

massza eltűnik a gazdaság rendszeréből. A gyakorlatban ez a következőket jelenti: megújuló 

anyaghasználat, megújuló energia, regeneráló mezőgazdaság. 

Cycle (újrahasznosítás): A felhasznált energiától és a körforgás során felszabaduló kibo-

csátástól függően, ebben stratégiában megvan a lehetőség arra, hogy megszüntesse a felhasznált 

inputokból származó emissziót. A gyakorlatban ez a következőket jelenti: termék/folyamat ter-

vezés az újrahasznosíthatóság érdekében (műszaki és biológiai), szétszerelhető termékek terve-

zése, újrahasznosítás, hulladékot energetikai felhasználása (Circle Economy, 2022). 
 

Egészen a közelmúltig a 3 Rs stratégiát, a Reduce, Reuse és Recycle megoldást gondoltuk jónak 

az emberi civilizáció hulladékproblémáira. A megoldási lehetőség ismeretének ellenére a kör-

nyezetvédelmi politikák nem hozták meg a várt hatást és több év elteltével a környezeti prob-

lémák súlyosbodtak, és a fogyasztási szokásokból következő szennyezések továbbra is fájdal-

masan magasak.  

A Circle Economy (2022) kutatási eredményei szerint az újrafelhasználás és az újrahasz-

nosítás globális aránya 2016 és 2021 között továbbra is 8,6%-on stagnál, ugyanakkor az anyag-

kitermelés (a több termék gyártása érdekében) 12,8% közé emelkedett. Miközben az adott idő-
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szakban a fogyasztás folyamatosan nőtt, sajnos az újrahasznosítás lehetősége továbbra sem ösz-

tönözte a gazdaság szereplőit. Ez ébresztette rá a társadalom egyes szereplőit, hogy változtat-

nunk kell a rendszeren és a gondolkodásmódon. Ez vezetett az új 10R stratégia kidolgozásához, 

mely rávilágít a körforgásos gazdaság és a hulladékgazdálkodás közötti összefüggésekre.  

Az R-ek mindegyike a fenntarthatóan gondolkodó vállalkozások által alkalmazott straté-

giát képviseli. A 10R-ben minél magasabban/előrébb helyezkedik el az R, annál kreatívabbnak 

kell lennie a vállalkozásnak, és annál több erőfeszítést kell tennie a megvalósításhoz. A vállal-

kozások egynél több stratégiát is megvalósíthatnak üzleti modelljük különböző aspektusaiban. 

A megoldási lehetőségek három csoportba rendezhetők az alábbiak szerint (Ong, 2022):  

1. Üzleti modell újragondolása (design): refuse, rethink, reduse. 

2. Használati hatás minimalizálása (consumption): reuse, repair, refurbish, remanufacture, 

repurpose. 

3. Újrahasznosítás (return): recycle, recover. 

Ez a 10R stratégia érhető tetten a CE (circle economy) céljait összefoglaló halmazábrán is, 

mely a keretrendszerét képezi a körforgásos gazdaság gyakorlati lépéseinek (1. ábra). 

 

 
 

1. ábra: A CE (circle economy) főbb céljai alkalmazási területek szerint 

Forrás: Morseletto (2020) 

 

 

3. Hazai hulladékgazdálkodás – körkörös gazdaság 

 

A hazai hulladékgazdálkodás gyerekcipőben jár a körkörös gazdasági lehetőségeket és megol-

dásokat figyelembe véve. 2023. július 1-jétől átalakul hazánk hulladékgazdálkodási rendszere, 

az új koncessziós modellben a Mol Nyrt. látja el a hulladékgazdálkodási közfeladatokat, be-

gyűjti és kezeli az országban évente keletkező közel 5 millió tonna háztartások és a gazdálkodó 

szervezetek által termelt hulladékot, valamint fenntartja, üzemelteti és fejleszti a kapcsolódó 

létesítményeket.  Az Európai Unió előírása szerint 2035-ig a települési hulladék 65%-át kell 

újrahasznosítani, s a hulladéklerakókba a hulladék 10%-a kerülhet. Ehhez igazodva a MOL 

főcéljaként a hulladékválogatás hatékonyságának növelését és újrahasznosítás arányának javí-

tását tűzte ki, valamint olyan technológiai megoldások kialakítására törekszik, amelyek javítják 

a hasznosanyagok hulladékból történő kivonásának hatékonyságát.  
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Szerencsére hazánkban is megtalálhatók környezetvédelmileg hasznos újítások és meg-

oldások a hulladékgazdálkodás területén. Kiváló példaként említhető az a magyar technológia, 

melynek segítségével égetés nélkül – környezetkímélő módon – állítható elő energia a lakossági 

hulladékból. A veszprémi Horge Technologies megoldása segítségével a más módon már nem 

hasznosítható szemetet 1000-1200 Celsius-fokon bontják szét, s abból villamos energiát, hőt és 

hidrogént állítanak elő (Greendex, 2022). 

 

4. Sopron és Térsége Környezetvédelmi és Hulladékgazdálkodási Nonprofit Kft. tevé-

kenysége 

 

Kutatásunk során a Sopron és Térsége Környezetvédelmi és Hulladékgazdálkodási Nonprofit 

Kft. (STKH) tevékenységét vizsgáltuk hulladékgazdálkodási adatok gyűjtésével és értékelésé-

vel. A cég Győr-Moson-Sopron megyében és Vas megyében valósítja meg a hulladékgazdál-

kodási feladatokat. Szolgáltatásai közé tartozik többek között a kommunális hulladékgyűjtés, a 

szelektív hulladékgyűjtés, a komposztálás, a lomtalanítás, a veszélyes hulladék átvétele, a zöld 

hulladék gyűjtés és a hulladéklerakók üzemeltetése. 4300 négyzetkilométer szolgáltatási terü-

leten 85.000 ezer háztartás, 261 település hulladékgazdálkodását látja el a vállalat 33 telephe-

lyen, 99 járművel, így 104.000 tonna hulladék elszállításáról, tárolásáról, feldolgozásáról és 

újrahasznosításáról gondoskodik 350 munkatárs. 

Bonyolult és összetett intézményrendszerben kell megoldani a feladatokat. A vállalat fő 

tulajdonosa a soproni önkormányzat (99,9%), emellett a Nyugat-dunántúli Regionális Hulla-

dékgazdálkodási Önkormányzati Társulás 0,1%-kal rendelkezik. Ez azt jelenti, hogy a Társu-

lásban 261 település tömörül, gyakorta egyéni-, városi-, és politikai érdekek ütköznek, valamint 

érvényesülnek, amely nehezíti a szakmai munkát. Az engedélyeket a Hulladékgazdálkodási 

Hatóság, a megfelelőségeket a Magyar Energetikai és Közműszabályozási Hivatal adja ki, ko-

ordináló szervként pedig az NHKV Zrt. (Nemzeti Hulladékgazdálkodási Koordináló és Va-

gyonkezelési Zrt), közismert nevén „Kukaholding” felügyeli a munkát, a hasznosítási együtt-

működések és fejlesztések szervezésével, valamint a közszolgáltatási- és szolgáltatási díjak be-

szedésével hivatott segíteni a tevékenységet. 
 

Az STKH vállalati stratégiájának kialakítását (2. ábra) számos külső és belső tényező határozta 

meg, egyebek mellett szervezeti- és személyi-, technológiai-, valamint infrastrukturális körül-

mény befolyásolta. Ezekre a vállalat vezetése kihívásokként tekintett, ami azt jelenti, hogy pro-

aktívan, a megoldást keresve határozta meg a stratégiai célokat, majd pedig a stratégiai akció-

kat. A stratégia 2020-2025 intervallumra vonatkozik. A cikk egyik szerzője (Kasza Lajos) részt 

vett az STKH stratégiájának kialakításában.  

Külső kihívásként azonosították a szabályozási anomáliákat, az ügyféligények definiálat-

lanságát, a működőképesség fenntartását, valamint a szolgáltatási színvonal megtartását. A sza-

bályozási anomáliák közé tartozik a hulladékgazdálkodási intézményrendszer állandó változása 

és a követelmények diszharmóniája. Az ügyféligények beazonosíthatóságát nehezíti, hogy szer-

ződést kell kötni 261 önkormányzattal és 85.000 háztartással is. Ebből következik egy nagyon 

fontos kérdés, hogy ki a megrendelő, ki az ügyfél valójában? Nyilvánvalóan mindkét szerző-

döttnek megvannak a sajátságos elvárásaik, amelyek településenként eltérőek, állandóan válto-

zóak. A működőképességet és a szolgáltatási színvonal megtartását befolyásolja, és nagymér-

tékben veszélyezteti a hatósági ár, mely nem fedezi a működési költségeket. Emellett problémát 

jelent a mindennapi működés során az elavult gépjárműpark, az állandó humán erőforrás hiány 

és a hulladékgazdálkodás alacsony társadalmi megítélése is.   

Belső (szervezeti) kihívásként tekintenek az egységes szervezeti kultúra kialakítására, a 

folyamatok újra-definiálására, az egyéni- és a szervezeti érdekek összehangolására, valamint a 

változások menedzselésére, a vezetői kompetenciák fejlesztésére, a vezetői utánpótlás tervezett 

irányítására. Az egységes szervezeti kultúra kialakítása alapköve minden szervezeti változás 
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elindításának és megszilárdításának. Ahogy Peter Ducker mondja, a kultúra megeszi a stratégiát 

reggelire. A stratégiai célok megvalósításához szükséges mindazon folyamatok leírása és gya-

korlatba történő átültetése, amelyek kézzel foghatóvá teszik a stratégiát. Minden vállalati szer-

vezetben vannak szervezeti célok és érdekek (összvállalati- és csoportcélok), valamint egyéni 

célok és érdekek. Ezeket egy platformra kell hozni, világosan kell kommunikálni minden érin-

tett felé. A változások menedzselése (tulajdonképpen állandó változásmenedzselés történik 

napjainkban minden szervezetben) új vezetői kompetenciákat követel meg minden szinten, eze-

ket pedig fel kell ismerni, majd fejleszteni kell őket csoport és egyéni szinteken. A vezetői 

utánpótlás kérdése és problematikája nem STKH specifikus kihívás. Érint minden vállalkozást 

és szektort. Aktualitását és különlegességét a speciális tudás követelménye, a szakmai presztízs 

hiánya, az alacsony jövedelem adja.  

Mindezek alapján a következő stratégiai célok kerültek megfogalmazásra: 

 Fenntarthatóság, 

 Kultúra váltás, 

 Tényezővé válni a régióban a szemléletformálásban, 

 Partner a környezetvédelemben, 

 Partner a hulladékgazdálkodásban, 

 Képessé tenni a szervezetet a változások kezelésére. 

 

 

 
 

2. ábra: A stratégia kialakításának folyamata 

Forrás: STKH, saját szerkesztés (2022) 

 

 

 

5. Az STKH hulladékgazdálkodása számokban 

 

A cég folyamatosan gyűjti és adminisztrálja az adatokat a hulladékok szelektív gyűjtéséről és a 

hulladék válogatásról. Vizsgálatunk során ezeket az adatokat használtuk fel a grafikonok elké-

szítésére, melyek segítségével értékeltük a cég jelenlegi tevékenységét. 
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Először bemutatjuk azokat a legfontosabb számokat, amelyek a vállalat szelektív hulla-

dékgazdálkodását jellemzik. Ezek a mutatók azért is fontosak, mert a hatóságok és a koordináló 

szerv (NHKV) felé KPI-ként szolgálnak, ezek alapján történik a szolgáltatási teljesítések iga-

zolása, majd kifizetése. A hulladékok szelektív gyűjtése a teljes szolgáltatási területen megva-

lósul, a hulladék tárolása és válogatása pedig két telephelyen, Sopronban és Szombathelyen 

történik, vagyis a két válogatóba földrajzi lefedettség szerint szállítják a településekről a hulla-

dékot. Összehasonlításunk 2021-2022 év viszonylatában mutatja a 10 fajta hulladék válogatási 

arányait (3. ábra). 

A szelektíven gyűjtött hulladékok közül két nagy csoport a meghatározó: a papír és a 

karton vegyes, valamint az egyéb mechanikai kezelésből hulladék (vegyes szelektív). Éves ösz-

szehasonlításban a papír karton vegyes hulladék gyűjtése és feldolgozása Sopronban növeke-

dett számottevően (2021: 37,9%; 2022: 47,4%), míg Szombathelyen nem figyelhető meg szig-

nifikáns változás (37,4%; 35,6%). Az okokat vizsgálva megállapíthatjuk, hogy szerepet játszott 

a két telephely közötti technológiai különbség, a kihasználtság korlátozottsága, az önkormány-

zati elvárások különbözősége, illetve a lakosság hulladékgyűjtési szokásainak eltérése.  

A másik nagy csoportnál (vegyes szelektív) mindkét telephelyen, mindkét évben a gyűj-

tési, válogatási és feldolgozási arányok nem változtak jelentős mértékben. 

Érdekesség, hogy a lakossági papír és karton csomagolási hulladék csak Sopronban je-

lenik meg, ráadásul közel tízszeres csökkenéssel 2022-re. Az ok egyszerű és egyben tanulságos 

is. A koordináló szerv megváltoztatta az elszámolás alapját, így gazdaságilag nem éri meg ezzel 

a hulladéknemmel foglalkozni.  

 

 
 

3. ábra: Begyűjtött hulladék típusok szerinti válogatási aránya, 2021-2022. 

Forrás: STKH, saját szerkesztés (2022) 

Vizsgálatunk során a csomagolási hulladékokra fókuszáltunk, és papír-karton, műanyag, 

kevert csomagolások beérkezési arányát figyeltük meg, valamint ezek válogatását néztük – a 

soproni telephelyre összpontosítva. Először a kevert csomagolási hulladék beérkezését szám-

szerűsítettük a Soproni válogató adatait összesítve a 4. ábrán. Az oszlopdiagram segítségével 

szemléltetjük a 2021-es és 2022-es időszakok közötti különbségéét. Az összehasonlításból lát-

szik, hogy a két év januártól szeptemberig terjedő időszakában szinte azonos volt a beérkezés 

mennyisége, s ezen trend alapján az év végi adatok sem mutatnak jelentős különbségeket. 



450 

  

 
 

4. ábra: Soproni válogatóba beérkező kevert csomagolási hulladék, 2021-2022. 

Forrás: STKH, saját szerkesztés (2022) 

 

A Soproni válogatóba beérkező kevert csomagolási hulladékot a további kezeléshez való 

előkészítésként válogatni szükséges. A következő ábrán (5. ábra) jól látszik, hogy a begyűjtött 

kevert csomagolási hulladék jelentős részét leválogatták, s így megtörtént a hasznosításhoz il-

letve kezeléshez vezető első lépés.  

 
 

5. ábra: Beérkező kevert csomagolási hulladék válogatási aránya, 2021-2022. 

Forrás: STKH, saját szerkesztés (2022) 

 

A hulladék fajták közül újrahasznosítás szempontjából az egyik leginkább problémás a 

műanyag hulladék. Ezért vizsgálódásunk során ezt a fajtát emeltük ki, s a 6. ábrán szemléltetve 

látszik, hogy a hulladék válogatásból keletezett műanyagok megoszlása közel azonos az egyes 
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telephelyeken a két évet tekintve, minimális változással. A műanyagok több mint harmadát a 

vegyes csomagolási hulladékfólia teszi ki, melynek újrahasznosítása nem a legegyszerűbb fel-

adat. Válogatásra kerültek a különböző PET fajták is (mennyiségük nem változott jelentősen 

2021-ről 2022-re egyik telephelyen sem), melyek a beérkező teljes mennyiség több mint felét 

adják, s szortírozásuk a további megfelelő kezelést teszi lehetővé. 

 

 
 

6. ábra: Válogatásból keletkezett műanyagok megoszlása  

Sopron és Szombathely 2021-2022. 
Forrás: STKH, saját szerkesztés (2022) 

 

6. Összefoglaló 

 

A hazai hulladékgazdálkodás egyelőre a szelektív hulladékgyűjtés szintjén áll. A vizsgált cég-

nél jól megoldott a hulladékfajták szelektív módon való gyűjtése, valamint a válogatás gyakor-

lata is megfelelő. A hulladékgazdálkodási stratégia megvalósítását azonban számos külső és 

belső tényező akadályozhatja. A legfontosabb külső gátló tényezők a hulladékgazdálkodási in-

tézményrendszer állandó változása és a követelmények diszharmóniája. Belső (szervezeti) ki-

hívásként pedig az új tulajdonost és a folyamatok újra-definiálását lehet kiemelni. Kutatásunkat 

a jövőben tervezzük folytatni és elmélyíteni a körforgásos gazdaság megvalósítási lehetőségeit 

vizsgálva az STKH-nál. 

A körforgásos gazdaság megvalósítása a magyarországi hulladékgazdálkodás területén a 

kezdeti stádiumban van, a célkitűzés és a tervek megvannak, a gyakorlati megvalósítást kell 

minél gyorsabban kivitelezni, hogy ténylegesen a Fenntartható Fejlődés útjára tudjunk lépni, 

mind a cégek, mind pedig a teljes gazdaság szintjén.  
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